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广州市汾水中学2012-2013学年度第一学期物理期中试题（含答卷答案）

考试时间：80分钟  总分：100分

试卷页数：8页  答卷页数：3页
班级：____________考号：_______________姓名：_______________
注意事项：

1.答卷前，考生务必在答题卡上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的考生号、姓名，再用2B铅笔把对应这两个号码的标号涂黑。

2、选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。

3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域的相应位置上；如需要改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，改动的答案也不能超出指定的区域；不准使用铅笔、圆珠笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

4.考生必须保持答题卡的整洁，考试结束，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单选题（共36 分，12小题，每题3 分）

1.下列数值最接近日常生活实际情况的是（       ）

A．人正常步行速度约5m/s            B.一个中学生的质量约50g

C．教室里学生课桌的高度约80cm;       D．一个鸡蛋约重2N

2、托盘天平是科学实验中常用的仪器。下列有关其使用的说法中不正确的是（        ）

A．称量物体前首先应估计被测物体的质量，以免超过量程

B．称量时，向右移动游码，相当于向右盘加砝码

C．不管桌面是否水平，只要调平横梁就可以称量      

D．不能把化学药品直接放在托盘称量 

3、2011年11月3日，“神舟八号”飞船与 “天宫一号”飞行器顺利完成首次对接，开启了中国航天事业发展的新阶段。下列说法正确的是 （             ）
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A.在完成对接后，“神舟八号”相对于“天宫一号”是运动的
B.在完成对接后，“神舟八号”相对于“天宫一号”是静止的
C. “神舟八号”与“天宫一号”在轨道上运行时没有质量

D. “神舟八号”与“天宫一号”在轨道上运行时没有惯性 

4.忽略空气阻力，抛出后的小球在空中运动轨迹如图0所示，抛出后的小球由于（       ）

A．不受力，运动状态发生改变

B．不受力，运动状态不发生改变

C．受到重力作用，运动状态发生改变

D．受到推力作用，运动状态发生改变

5.我国北方的冬天，常常看到室外的自来水管包了一层保温材料，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的主要原因是（    ）  

A.水管里的水结成冰后，体积变大        B.水管里的水结成冰后，质量变大

C.水管里的水结成冰后，密度变大        D.水管本身耐寒冷程度不够而破裂

6、四个完全相同的容器，分别盛有相同质量的水银，水，酒精，汽油，如图1所示，其中盛酒精的容器是（　　）  （ρ水银＞ρ水＞ρ酒精＞ρ汽油）     （第6题-图1）
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7、如图2所示，人推墙时会向后退。下列说法中，属于一对平衡力的是（　  　）
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A．人推墙的力和墙对人的推力

B．人推墙的力和墙受到的推力
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C．人受到的重力和人对地面的压力

D．人受到的重力和地面对人的支持力

8、下列现象中利用惯性的是（     ）                       

A．如果汽车开得太快，遇到紧急情况不容易刹住               （第7题-图2）

B．射击比赛时，离开弦的箭仍可以继续向前飞行

C．投掷出去的铅球仍要落回地面

D．在草地上滚动的皮球，越滚越慢，最后会停下来

9、甲、乙两人同时从同一起跑线出发，同向做匀速直线运动，某时刻他们的位置如图3所示，图4中能正确反映两人运动距离与时间关系的是   （　　） 
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（第9题-图4）

10、如图5中所示的简单机械中属于省力杠杆的是（        ）
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11、自行车是我们熟悉的交通工具。从自行车的结构和使用来看，它涉及到不少有关摩擦的知识。以下分析中，正确的是（　　）
A．脚踏凹凸不平是通过增大接触面积来增大摩擦的

B．轮胎上制有花纹是通过改变接触面粗糙程度来减小摩擦的

C．刹车时用力捏刹车把是通过增大压力来增大摩擦的

D．在转动的部分加润滑油是通过变滑动为滚动来减小摩擦的

12.工厂为了搬运一个笨重的机器进人车间，某工人设计了下图6所示的四种方案（机器下方的小圆表示并排放置的圆型钢管的横截面），其中最省力的方案是（ ）
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二、填空题（共17 分，每空1 分）

13、如图7所示是用来说明原子及原子核结构情况的示意图。由此图提供的信息可知：原子是由原子核和核外的　　　　组成的；原子核内的质子和中子　　　　(选填“有”或“没有”)更精细的结构。
14.如图8所示，物体的长度是        ，弹簧秤的示数是_______．停表显示的时间为         。水的密度是1×103Kg/m3表示的意思是：           （图7）[image: image23.jpg]eyl
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15、如图9中（a）、（b）中的情景表示了力的作用效果，其中（a）图主要表示力能使物体的

          发生改变；图（b）主要表示力能使物体       。如图（c）展示的是福娃小运动健将在进行奥运比赛游泳运动员向后划水而人就前进，是因为__________       ___的。
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        （a）              （b）         （c）          （图9）
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16、如图10（甲）所示，放在水平地面上的物体，受到方向不变的水平拉力F的作用，F的大小与时间t的关系如图10（乙）所示，物体运动速度v与时间t的关系如图10（丙）所示。由图象可知，当t=2s时，物体________（填“保持静止”、“变速运动”或“作匀速直线运动”），物体受到的摩擦力为________N。
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17、2009年12月26日，武广客运专线正式开通运行。

该专线开通后从武汉站到达广州北站只需大约

3小时，全长约1068千米，由此可知该列车的平均       

速度约为         km/h。                                  第18题 图11

18.如图11所示，在水平桌面的右端固定一定滑轮，轻质小盘通过一根绕过定滑轮的绳子与放在桌面上质量为0.2kg的木块相连．当小盘内放有重为0.3N砝码时，木块未被拉动，这时木块受到的摩擦力大小为     　N；当小盘内放有重为0.4N的砝码时，木块正好做匀速运动；当小盘内放上重为0.6N砝码时，小盘拖动木块运动，在小盘落到地面后，木块由于　 　　　继续运动，此时木块所受到的摩擦力大小为　　　　N。

19．小明站在地面上投掷实心球，实心球在空中运动时，以实心球为参照物，小明是_  ___的；若实心球在运动时所受的力都消失，实心球将做___________运动。

三、计算题（共11分，第20题6分，第21题5分）

20、在夏季炎热的午后，伴随着轻柔的音乐，勤劳的环卫工人驾驶着洒水车以8km／h的速度匀速行驶在广州美丽的滨江路上．若这段公路全长2km.求：

(1) （2分）洒水车驶过这段公路需要多少时间?

(2) （3分）若洒水车水箱容积为8 m3，洒水车水箱最多能装多少千克的水?

  （3）（2分）洒水车水箱装满水后，水箱中水的重力是多少？（g =10N/Kg） 
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21、（6分） 如图12所示，独轮车和车内的煤的总质量为90kg，其重力可视为作用于A点。车轴O为支点，将车把抬起时，作用在车把向上的力为多少？(g取10N／kg)

                                                                                  （{第21题-图12）

六、实验,探究题（共36分）

22、（1）（3分）图13所示的木块重15N，它受到大小是10N的水平拉力F时，在水平面上向右作匀速直线运动，请在图中画出它所受力的示意图．

（2）（2分）图14是安装在安全文明小区进出口的栏杆示意图，当在A处施加一个压力F时，可将栏杆拉起通行。请在图中画出此时压力F的力臂L1和重力G的力臂L2。
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（3）（2分）如图15所示，放在水平桌面上的茶杯重为5N，请在图中画出茶杯受到桌面对它的支持力和茶杯对桌面压力的示意图。
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（4）．（2分）在图16中用线代表绳子，将两个滑轮连成省力的滑轮组，要求人用力往下拉绳使重物升起；

（5）（1分）按你的绕线方法，人把绳拉下6m时，物体上升__________m；

23．（2分）在“探究同种物质的质量和体积关系”的实验中，小明对A、
B两种物质进行了探究，对实验数据进行处理，得到如图17所示的图象。

（1）从所得的图象来看，同种物质的质量和体积具有_______关系。    

（2）A、B两种物质中，_________物质的密度较大。                         （图17）

24. （7分）岩岩同学测小矿石的密度，主要实验步骤是：
A．用量筒测出小矿石的体积为（图18）

                  ml；

B．将小矿石从水中取出，立即放在已调节平衡的托盘天平的左盘上，向右盘加减砝码和调节游码，测出小矿石的质量为              g．
在调节天平时，发现指针偏向分度盘的右侧，此时应将平衡螺母向            （选填“左”或“右”）端调；依据岩岩的数据，小矿石密度

ρ石=        g／cm3  ==               Kg／m3，请你评估：这一实验过程测算出的密度结果将

     （选填“偏大”、“偏小”或“准确”），原因是                                         。
25.（2分）在研究杠杆平衡条件的实验中：

（1）实验前，发现杠杆处于如图所示的状态，为了使杠杆在水平位置平衡，应将杠杆左端的平衡螺母向_____________（选填“右”或“左”）移动。

（2）上面操作使杠杆在水平位置平衡，这样做的目的是_____________                            __                                                     _    。

                                                                    （第25题-图19）

26、（共5分，每空1分）在探究“重力的大小跟什么因素有关系”的实验中，把钩码逐个挂在弹簧测力计上，分别测出它们受到的重力，并记录在下面的表格中．  

	质量m/g
	100
	200
	300
	400
	500

	重力G/N
	1
	2
	3
	4
	5


（1）在实验过程中，需要的测量器材是___         _和____          __；

（2）根据表格中的实验数据，在图20

中画出重力与质量的关系图象；

（3）由表格或图象分析可得结论：                        

                                                        .
27、（共4分）探究牛顿第一定律的实验：

实验条件：让小车从斜面同一高度滑下到不同材料的水平面（如图21示），目的是使小车到达水平面时的运动速度_____________；

实验现象：平面越光滑，小车运动的距离就越_____________；

实验结论：小车受到阻力越小，速度减少得越慢；大胆推理：若运动的物体不受任何力的作用时，它将______________________________；可见，力不是使物体运动的原因，力是改变物体______           _____的原因

28、（共4分）为了探究滑动摩擦力的大小跟哪些因素有关，小明同学在老师的指导下做了一系列实验。以下是部分实验步骤（实验过程中保持长木板水平且固定）。[image: image9.png]i M“T%f = u



（第28题-图22）

第一次：把木块水平放在长木板上，用弹簧测力计水平拖拉木块，使木块做匀速直线运动（如图甲），读出弹簧测力计的示数，并记入下表中：

第二次：把木块侧放在长木板上，用同样的方法拉木块（如图乙），记下相应的示数；

第三次：把两块相同的木块叠放在一起平放在长木板上，再用同样的方法拉木块（如图丙），记下相应的示数。

	实验次数
	木块对木板的压力／N
	弹簧测力计的示数／N
	滑动摩擦力／N

	l
	20
	4.0
	

	2
	20
	4.0
	

	3
	
	8.0
	


（1）请你帮助小明填全表格内的数据；（2分）

（2）比较第_________两次实验数据，可以发现滑动摩擦力的大小与接触面积无关；（1分）

（3）比较第1、3两次实验数据，可以初步得出的结论是：________            

                                                                。（1分）

汾水中学2012－2013学年度第一学期

初三物理期中考试答卷

考试时间：80分钟  总分：100分

试卷页数：8页  答卷页数：2页
二、填空题（共17 分，7个小题，每空1 分）

13、           、             、    

14、           、             、            、                                、

15、              、            、                                      、

16、                     、             、

17、            、

18、            、            、          、

19、         、                          、

三、计算题（共13分，20题6分，21题5分）

20、（1）（2分）

（2）（2分）

（3）（2分）
21、（5分）
四、实验,探究题（共36 分，7小题）

22、(10分)（1）、（3分） （2）、（2分）  （3）、（2分）   （4）、（2分）        




（5）（1分）              、

23、（2分）（1）            （2）            、

24、（7分）           、           、           、           、           、

           、                                            、

25、（2分）           、                                                  、

26、（6分）（1）（2分）                       、           、（2）（2分）
（3）（2分）                               
                                  .

27、（4分）           、           、

                                   、

                                   、

28、（6分）（1）（4分）
	实验次数
	木块对木板的压力／N
	弹簧测力计的示数／N
	滑动摩擦力／N

	l
	20
	4.0
	

	2
	20
	4.0
	

	3
	
	8.0
	


（2）（1分）                、

（3）（1分）                                                                、                   

参考答案

一、选择题：（共36 分，12小题，每题3 分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	C
	B
	C
	A
	A
	D
	B
	C
	D
	C
	C


二、填空题（共17 分，每空1 分）

13、电子 、有    

14、1.10（没有估读的不给分），1.9 N 、 2min 54 s 、1立方米水的质量是1000千克    

15、运动状态、形变 、 力的作用是相互的   

16、作匀速直线运动 、4  

17、 356

18、 0.3 ；惯性 ； 0.4 

19、运动 ；匀速直线运动

三、计算题（共11分，第20题6分，第21题5分）

20、（1） 0.25 h ；（2）8×103 Kg（3）8×104 N

21、L1=1m  L2=0.3m   F2=G=900N   F1=270N

四、实验,探究题（共36分）

[image: image10.png]FE




22.

23、（1）正比 ；（2） A  .

24. 20 ; 73.8 ; 左 ；3.69 g/cm3 ；3.69×103Kg/m3 ； 偏大 ； 测量时小矿石还有残留水，小矿石质量测量值大于真实值。

25、（1）右 ；（2）可从杠杆刻度上直接读出动力臂与阻力臂的数值

26、（1）弹簧测力计 、钩码      （2）右图

（3）物体所受的重力跟他的质量成正比

27.相同 ； 远 ；以恒定不变的速度永远运动下去 

或以原来的速度做匀速直线运动；

运动状态

	
	
	
	

	1
	
	
	4

	2
	
	
	4

	3
	40
	
	8


28、（1）

（2）1、2

（3）在接触面的粗糙程度一定时，接触面受到的压力越大，滑动摩擦力也越大）。
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学校               班级               考号                      姓名__________________________
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

